

# 筑牢千岛生态屏障 绘就人海和谐新画卷

□刘琼 张和/文 王浩/摄

舟山群岛作为我国最大的群岛，是长三角地区重要的海上门户。这里不仅坐拥中国最大的渔场和世界级深水良港，更在碧海流云之间，铺展出一幅人与自然和谐共生的动人画卷。这得益于我市公安积极探索海洋生态警务新模式、构建共建共治共享生态治理格局的创新实践。从珍稀鸟类的翩跹身影到古树名木的苍翠挺拔，从“蔚蓝牧场”的丰饶收获到工业岛区的绿色转型，我市公安正全力筑牢海洋生态安全屏障，走出一条具有海岛特色的生态治理新路径。



图为民警在贻贝养殖桁地巡逻

## 守护生命共同体

清晨的五峙山列岛，定海盐仓派出所民警孙四平带领“海山生态联勤专业守护人”队伍，开始了新一天的巡护工作。他们守护的对象，是全球仅存200余只的“神话之鸟”——中华凤头燕鸥。队员们提前登岛清除鼠蛇威胁，布设假鸟和声效装置吸引燕鸥归巢，在外围海域巡航驱离干扰船只，并利用无人机进行监控，联动志愿者开展24小时观测记录。这套精细化守护流程成效显著，中华凤头燕鸥选择在此繁衍生息，数量逐年递增，成为我市生态改善的生动见证。

在“海天佛国”普陀山，生态警长宋力松通过古树名木数智管理平台，实时查看1320株古树的生长数据。平台接入监控摄像头、土壤监测仪等设备，实现对古树的全生命周期管理。今年以来，平台已成功预警并处置生长异常情况17次，开展联合巡逻90余次，有力保障了这些珍贵自然遗产的安全。

我市公安还持续拓宽生态警务宣教路径，联合高校、研究所及行政部门，共建7处集宣传、教育、研究、救助、检验鉴定等多功能于一体的宣教基地。市公安局司法鉴定中心联合公安部一所、宁波海尔施基因科技股份有限公司，共建海洋鱼类生物研究实验室，为生态保护注入坚实的科技力量。

## 织密智慧防护网

在嵊泗枸杞岛的万亩贻贝养殖区上空，无人机正执行日常巡查任务。“以往需要数小时的巡视，现在半小时即可完成。”枸杞派出所生态警长朱超峰介绍，“通过AI识别技术，可精准发现违规超面积养殖区域并自动预警。”自该智慧监管体系运行以来，已预警并处置违规养殖行为30余起，海面洁净度显著提升。

我市公安积极构建“空天海地”一体化智慧管控网络，全面提升海洋生态治理的数字化、智能化水平。依托“智治海安”、雷达、电子探头等科技手段，实施“以智管渔”新模式，实现对贻贝养殖、海钓等“一件事”的全过程、全时段监管。在该体系赋能下，贻贝养殖公安增值化服务推动产业实现年均约12%的增收，海钓休闲渔船已全部纳入监管范围。

科技赋能的海上防线持续延伸。嵊泗公安联合多部门建成“数字海洋综合监管平台”，开发海漂垃圾、违规用海等6类应用场景，实现涉海案件全流程闭环处置。普陀公安建设的“海岛立体化管控平台”引入先进技术，建立非法捕捞、无人岛建设等预警模型，形成“空天海地”一体化管控网络。今年以来，通过智慧系统预警并查处非法捕捞案件4起，驱离可疑船只12艘。

## 凝聚共治合力

在普陀六横岛的“蓝海·易舟”生态义警工作室，专职联络警官正与船企负责人共商环保措施。“多亏你们提供的技术规范，我们车间的危废管理流程顺畅多了。”一位船企负责人感慨道。针对船舶修造业的污染治理难题，六横派出所推动编制《船舶修造企业绿色工厂实施指南》等14项标准文件，该体系已在全行业推广。目前，舟山中远海运重工被评为“国家绿色修船示范企业”，辖区船企质检效率提升90%以上，风险防控效率提升45%。

我市公安不断健全生态执法一体化协同机制，新设嵊泗海洋生态共治中心和普陀六横镇级生态行刑共治中心，海洋渔业、生态环境、城市管理等部门常态入驻，“信息联通、线索联核、执法联动、案件联处”机制高效运转。同时，建强“山海守护人”七大员生态义警队伍，出台《生态义警奖惩机制》，研发“生态共治云平台”，实现对义警队伍的科学化、智慧化管理。

共建共治模式在舟山国际水产城同样成效显著。我市公安在此打造“渔市生态”联勤工作站，组建“二队一守卫”力量体系，并根据休渔、开渔期设立“吹哨”机制。今年以来，已开展联合执法检查40余次，查处涉渔案件8起。

# 孙琪男：从幕后“传安全”到一线“守平安”

□王浩/文 徐立舟/摄



人物简介

孙琪男：

1995年出生，浙江嵊泗人，2023年6月参加公安工作，现为嵊泗县公安局洋山派出所社区民警。

从宣传辅警到社区民警，他完成了从幕后走向台前的转变。这条从警之路，承载着他对公安事业的无限热爱，也浸润着对辖区群众的深情厚谊。自穿上警服以来，他将根深深扎进社区，用脚步丈量民情，用真心换取信任，在平凡的岗位上，书写着一段段不平凡的暖心故事。

## 角色转变，初心不改

在担任宣传辅警期间，孙琪男熟练运用多种宣传方式，将安全知识与政策法规传递给广大群众。那段经历不仅提升了他的沟通协调能力，更让他深刻体会到“预防为先、宣传引导”在公安工作中的重要性。通过激烈的省考，他实现了从辅警到民警的身份跨越，被分配至社区民警岗位。面对新职责、新挑战，他没有丝毫懈怠，而是将以往的宣传专长与社区警务深度融合，以更贴近群众的方式提升大家的反诈意识。

“孙警官，我感觉这个像是诈骗，您帮我看一看。”居民王大姐拿着手机来到洋山派出所咨询。在得到民警确认为诈骗的答复后，她心有余悸地对孙琪男



图为孙琪男日常走访群众，为辖区老人讲解反诈宣传内容

陆续送入辖区每一户居民家中。

## 巧化干戈，促进和谐

作为社区民警，调解矛盾纠纷是家常便饭。然而，要做好这顿“家常饭”，却需要极大的耐心、智慧与同理心。辖区内有两户邻居，因房屋排水、围墙高度、垃圾处理等问题积怨已久，时常发生口角，甚至险些动手。孙琪男了解情况后，分别上门，耐心倾听双方的诉求与委屈。他意识到，矛盾的根源在于缺乏有效沟通与相互理解。

于是，他主动充当“和事佬”，将双方约到一起进行面对面调解。起初，两人情绪激动、互相指责，场面一度僵持。孙琪男没有气馁，先是理解双方的烦恼，再从法律法规、邻里关系等角度分析利弊，引导彼此换位思考。“远亲不如近邻，这点小事说开了就好，何必伤了和气。”他还联合社区、住建等部门，针对排水、围墙等核心问题提出可行方案。经过多次耐心细致的调解，双方最终放下成见、握手言和，表示愿意按照建议尝试改善关系。此后，孙琪男持续回访，确保矛盾未再复发。一场可能升级的纠纷，在他的巧妙斡旋下得以圆满化解。“社区工作虽然琐碎，却直接关系到每家每户的安宁。”孙琪男说，“能把一件件小事做好，让群众感到安全、满意，就是我最大的成就。”

## 警方动态

### 普陀公安 创新生态警务 守护“东海明珠”

□刘鑫/文 邵宇翔/摄



图为普陀公安开展港区生态联合巡查

风浪甫歇，沈家门百年渔港便呈现出千帆竞发的壮丽景象，港区的生态守护也悄然启动。全自动保洁船缓缓行进，旋转的吸头将漂浮物尽数纳入舱中；岸边，小型打捞船穿梭于栈桥之间，清理着缝隙中的零星垃圾。老渔民马齐跃站在船舷边，望着愈发清澈的海水感慨：“这几年变化太大了，水清了，垃圾少了，天气好时海水蓝得跟水晶一样。”这位有着26年船龄的老把式，如今多了个新身份——普陀公安“山海守护人”生态义警，每次出海都不忘打捞海面漂浮物。

这幅动静相宜的生动画卷，正是普陀公安深化生态警务建设、守护“东海明珠”的生动缩影。近年来，普陀公安深入推进“专业+机制+大数据”新型警务运行模式，构建起“全环节守护、全领域联动、全链条护航、全要素赋能、全方位协同”的五大生态警务体系，实现社区警务室“生态+”服务全覆盖，打造出具有普陀特色的浙江海洋生态警务新样板。

中国舟山国际水产城作为我国首批国家级综合商品批发市场，素有“中国梭子蟹交易中心”美誉，也是视察海洋生态保护成效的重要窗口。

在这片繁忙的交易区，一座以“渔市生态”为主题的海洋生态警务联勤工作站格外醒目。工作站内，公安、海警、市监等部门常态化联动，构建起线上线下双轨并行的监管体系：线下创新连心“十联铺”共建平安共同体，线上则主动对接监管部门，共同维护渔市交易秩序。

今年伏季休渔期，一场守护海洋生态的联合行动在此上演。普陀公安海防管理大队联合海洋行政执法中队展开突击夜查，对经营户、周边道路、码头进行地毯式排查，彻查违禁渔获物。如今，沈家门黄金海岸线已成为“鸟类栖息天堂”，海鸟纷飞、红树摇曳的美妙画卷，见证着生态警务的扎实成效。

从热闹的渔港向东航行，碧波深处的座座离岛呈现出另一番生态守护图景。面对近700座无人岛屿和40多座住人岛屿的守护难题，普陀公安创新构建“海岛立体化管控平台”，引入低轨卫星、AR实景船舶移动跟踪等前沿技术，布设电子围栏、“虚拟航标”，建立起非法捕捞、无人岛保护等预警模型。

“我们整合利用岛内可用资源和力量，打造‘生态警长+网格员+公益组织’的守护共同体。”东极派出所负责人表示。这套“空天海地”智慧管控网络，让海岛生态守护既充满科技感，又富有烟火气，实现了从浅蓝到深蓝的全域守护。

转向海洋经济主战场，作为舟山第三大岛的六横岛聚集着多家世界排名前列的修船企业，年造船能力达200万吨。在经济蓬勃发展的同时，如何守护好生态环境成为首要课题。

在六横龙山平安小苑的“蓝海·易舟”生态义警工作室内，生态警长童尹与各船厂负责人正围坐一堂，对照40项企业经营需求清单，逐项梳理生态风险。“我们坚持‘管发展必须管环保’，让生态义警带着问题入企问需。”童尹说道。

去年9月，具备全自主航行能力的无人艇在龙山海域投入使用，实现昼夜无死角监控。同时，搭载高精度气体传感器的机器狗穿梭在船厂狭窄的船舱、管道区域，检测甲醛、VOCs等10余种污染物。

不仅如此，普陀公安还依托全市“大综合一体化”行政执法中心，高效落实信息共享、线索介入、案件移送等协同流程，形成从生态感知到生态共治的联动闭环。实施以来，查处破坏生态环境行政案件30余起，挽回经济损失2000余万元。